
 
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE 
PARTICIPAÇÃO E DESENVOLVIMENTO DA COMUNIDADE NEGRA DE 
PIRACICABA – CONEPIR, REALIZADA EM 17/10/2023.  

Aos dezessete dias do mês de outubro de dois mil e vinte três as 16:00 reuniram-se 
ordinariamente, nas dependências da Prefeitura Municipal de Piracicaba, no 1º andar na 
Sala de Licitações, os membros do Conselho de Participação e Desenvolvimento da 
Comunidade Negra de Piracicaba CONEPIR estiveram presentes: Presidente Luciano 
Alves; Diretor Ética Adilson Nascimento; 1ª Secretaria Rossana Barbosa; Sociedade Civil 
Marcos Rosa, Wilson Santos, Juliane Oliveira, Marli Rodrigues; SEMDETTUR, Alessandra 
Reis; SELAM, José Santos; SEMAC, Adney Araújo; SMADS, Euclídia Fioravante; SMG, 
Sueli Chiaranda . Conselheiros que justificaram presença o Vice Presidente Marcus Silveira, 
2ª Secretaria Lucia; SMS, Isely Gusmão; OAB, Michele Cavalleri; Eu To Na Fé, Francislei 
Ribeiro; GABINETE CIVIL, Rosa Nicolau; SME, Maria Vila Nova, Henriqueta Santos; 
SMADS, Samaris Alves. Tivemos convidados Geraldo Barbosa; Hernandete Fontana Fórum 
M R Piracicaba. O presidente Luciano iniciou a reunião cumprimentando a todos em seguida 
a primeira secretaria Rossana Barbosa leu a Ata Relatório Atividades da Roda de Conversa 
e Palestra: A atuação do povo negro no processo de independência do Brasil. A Ata foi 
aprovada pelos conselheiros presentes. Em discussão o primeiro item da pauta: atividades e 
eventos relativos ao dia vinte de novembro. O presidente chamou a atenção, pois no mês de 
novembro em que se celebra o dia de Zumbi dos Palmares  e da consciência negra  
teríamos  muitos eventos inclusive no dia vinte as nove horas no Engenho Central com o 
lançamento do Calendário Afro piracicabano, além várias outras palestras em escolas, no 
Sesc, na OAB, tudo relacionado ao Dia da Consciência Negra, além da missa afro e sessão 
solene no engenho central e o festival afropira. Foi pedido para ser registrado em ata a fala 
do Presidente onde convoca todos os conselheiros para participarem das aludidas 
atividades, além de afirmar que é muito importante todos conhecerem a história e significado 
do dia vinte de novembro. Em seguida foi exposto que se fazia  necessário a criação de  um 
grupo de trabalho encarregado da organização e decoração dos eventos do conselho, 
inclusive para organizarem “coquetéis” e recepcionarem os convidados nestes eventos 
promovidos pelo CONEPIR. Próxima pauta, avaliação dos trabalhos organizados ou que 
tiveram o apoio do CONEPIR; i)  roda de debates realizada no mês de setembro, para os 
presentes a mesma foi muito produtiva principalmente pela palestra da professora doutora 
Marilda Soares, da participação ativa dos alunos, dos professores e dos presentes, a 
conselheira Marli pediu a palavra para fazer uma observação que por ser roda de debate 
faltou ter mais debate, o presidente lembrou que o tempo era curto e por isso houve 
limitação nas intervenções, a conselheira informou ao conselho que  sente a necessidade de 
estar fazendo algo para ter o “ feedback” dos alunos e demais participantes sobre as 
palestras, sugeriu que para o ano de dois mil e vinte quatro deveríamos elaborar um 
calendário para palestras nas escolas que contasse  com a participação de todos os 
conselheiros, dessa maneira abrangeríamos maior quantidade de escola e alunos. ii) foi 
avaliada a homenagem promovida na Câmara Municipal de Vereadores alusiva aos trinta 
anos de funcionamento da empresa alimentícia do  conselheiro Marcos Rosa feito pelo 
vereador Acácio Godoy. A sessão contou com a presença de vários integrantes do Conepir, 
nesta data a Câmara, em um ato de extrema importância, marcou uma solenidade para 
homenagear um empresário negro; iii) comemoração do dia de Ogum que aconteceu na 
casa do povoador; foi lembrado que tem uma lei municipal que regulamenta essas 
comemorações, na opinião do conselheiro Wilson que participou da atividade, entendeu que 
não foi feito assertivamente algumas ações, relatou também que não foi citado o nome do 
conselho CONEPIR, mesmo participando `a convite da organização e ter sido um dos 
articuladores no passado da criação da data comemorativa. Em seguida o conselheiro 
Adney falou sobre o Fórum metropolitano de lideranças negras,  fazendo a observação de 
que o fórum não nasceu por acaso, ele nasceu através do CONEPIR , passando a atuar 
diretamente com o legislativo e também estão levando às cidades vizinhas que não tenham 



conselhos da comunidade negra ou  comissão racial para que  com seis meses de trabalho 
virem conselhos, ponderou. Sem mais para ser discutido ou deliberado encerrou se a 
reunião. 
Eu Rossana Barbosa redigi a presente Ata, a qual assina eu e o Presidente. 
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